i e problemi
;,,mwmuimmindiummumpmmmmmw el Appendice 6 alla fine del ibro.

o acido-base di Bronsted-Lowry Trovate il pH ¢ il pOH delle soluzioni con la seguente (F*]. Classifi-
ognuna delle seguenti reazioni, indicate le basi ¢ gli acidi di cate ognuna come acida o basica.

Lowry. Quali sono le coppie acido-base coniugate? (@) 10M : ) 17Xx107'M

L r.0* (aq) + CN™ —— HCN(aq) +H (@ 68%X107°M (d 93X 107" M

510% (oq) + O (40 g a0 15, Calcolate [H*] ¢ [OH"] delle soluzion con i seguenti pH.

(b) 8.52 (c) 0.00 (dy 1260

(b) HNO,(aq) + OH ™ (a) == NO;(aq) + H:0 @) 40
© HCHOz(aq)+H20 = CHOz'(aqHH;O*(aq) Calooh(c [H’lelOH"lddlcsoluzloni con i seguenti pH.
(a) 9.0 (b) 320 (c) -1.05 (d) 7.46

Je indicazioni del Quesito 1 perle reazioni che seguONo.
17.\Completare la seguente rabella per soluzioni 25°C.
[oH™] pH pOH Acido?

)+ H,0 === HCN(ag) ¥ OH " (aq)
H*]

- CN“(aq
HCO,™ (ag) *+ Hy0*(a0) == H;COs(aq) + 1O

—_'_—-——._‘—_—_———-

(a) 24%107¢ ——

) = C;H30: (ag) + H;S(aq)
nsted-Lowry, quali delle seguenti specie (b) 19 % 1072
acidi? E quali da basi? © 862
(¢) CN '
(8)| e — o AR e

nsted-Lowry, quali delle seguenti specie

E quali da basi?
() HSO;~ (18 !Complcurc la seguente tabella per soluzioni a 25 °C.
H pOH Acido?

acidi coniugati di 7
- (© NHs H*] [OH™] P

@ —— S 9.32 et

) o————— 1195 SR

FQ: B 6) ——— 68%107° s

' {s) HOOs"
(‘) (CH))zNHz (e) HzSO)
i ri come lo ione HPO4™
base di Bronsted-Lowry.
= G)hsolmiomlhnlﬂ’]-l.‘lxm

(d) 43X 03 —
HY}=43X

;3 Serivere un’equazi
di Bronsted-Lowry 0 una

-2 La soluzione 2 ha |
il pH pit alto?

 possa essere un acido
Seguire le istruzioni dell'esercizio 7 per lo jone bicarbonato, HCOy . 7
9. Usando il modello di Brensted-Lowry, scrivete le equazioni per mo- -4, Quale soluzione & pil acida? Quale ha
mPﬂdﬁk ses\mﬁwedc i comportano come acidi deboli in acqua. 20)1.& soluzione X ha pH = 11.7. La soluzione Y ha [OH7) = 45 X
4 _("_W (b) M(HzO)o”’ -2 M. Quale soluzione & pin basica? Quale hail POH pit alto?
(¢) HS (d) Hpo‘l— La soluzione X ha un pH di 4.35. la soluzione Y ha [OH7] dieci
. (© HCIO; ) Cr(H,0)s(0H)* volte pid alta di quella della soluzione X. La soluzione 7 haun pH di 4.0
Seguitc e icazions del Quesito 9 per e seguenti specic anith pi alo di quelo dell sohuzione ¥.
B (‘)W (b) HSOy (a) Calcolate il rapporto di [H*] nelle soluzioni XeY e nelle solu-
| () HNO; 3 zioni X e Z.
() HGHOz ) HPOs (b) Qualisono i pH delle soluzioni Y € 21
{11,/ Usando 1 modello di Bronsted-Lowry, scrivete unequazione che (¢) Classificate ciascund soluzione come acida, basica o neutra.
- Thostri perché ognuna delle seguenti specie produce una soluzione ac- 22. 1a soluzione A ha un pH di 12.32. 12 soluzione B ha [H"] tre volte
quosa basica. pin alta di quella della soluzione A. La soluzione C ha un pH metd di
A, 0 Mo B GER quelo dea solziont ) ,
(d) m}z- © ¥ () HCOs™ (a) Qual e [H‘} delle tre soluzioni?
@ Seguite le indicazioni del Quesito 11 per le seguent specic. (b) QualisonoipH dellesolusioni Bt
(a) (CH)N ®) PO (© HPOZ™ () Classificate ciascuna soluzione come acida, basica o neutra.
(d) “3?04_ (Q) HS™ (n CszNHQ 23. L'acq\u della p‘iouiﬂ ‘moomamimu ha un PH di circa 5.5. E stato
osservato che la pioggia acida ha un pH fino 2 3.0. Calcolate il rapporto
H+], [OH"], pH & pOH di [H*] tra la pioggia acida ¢ 1a pioggia incontaminata.
te il pH e il pOH delle soluzioni con la seguente (H*]. Classifi- 24. 1l latte di magnesia haun pH di 10.5.
Gate ognuna come acida © basica. (a) Calcolate [H).
(b) 033M (b) Calcolate il rapporto tra la concentrazione [H*) del succo ga-
strico, pH 1.5, ¢ quella del latte di magnesia.

@) 60M
() 46X 1078 M @ 72X% 10" M
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@l‘m\me [OH™] e il pH delle seguenti soluzioni,

a produrre 0.655 L di soluzione.

soluzione diluita? Che effetto ha sul pH una diluizione di 10 volte?
tc [H*] eil pH delle seguenti soluzioni,
(a)

di HCL. Qual & i PH di 0.175 L della stessa soluzione?

ficiente a produrre 47,9 mL di soluzione?

27.) Trovate [OH™), [H* ), il PH ¢ il pOH delle seguenti soluzioni,
(a) Sr(OH), 0.27 M

~sufficiente per produrre 2.5 I di soluzione
@hmu [OH™], [(H*), il pH e il POH delle seguenti soluzioni,
350.0 mL di soluzione

7, Aoqua da dare 635 mL di soluzione
@
HI non cambi il volume delia soluzione risultante.

mete che i volumi siano additivi,
31 Qual ¢ il pH di una soluzione

ume totale non cambi per aggiunta di NaOH,

che i volumi siano additivi.

Espressioni di ionizzazione; acidi debolj

GS Scrivete lequazione di ionizzazione e I'espressione di K, per ognuno
i seguenti acidi. ’
(a) PH* (b) HS™ (c) HBrO,
@ Scrivete I'equazione di dissociazione ¢ I'espressione di K, per ognuno
dei seguenti acidi,
(a) HSO;~ (b) HPOZ~ () HNO,
35. Calcolate la K, degli acidi deboli che hanno i seguenti valori di pK,.
(@) 39 (b) 1012 () 13.07
@) Calcolate il pK, degli acidi debol; che hanno i seguenti valori di K,.
(a) 1.8x 104

(a)  0.25 g di Ba(OH), disciolti in una quantita di acqua sufficiente
(b)  Una soluzione di 3.00 L di KOH & preparata diluendo con acqua
300.0 mL di una soluzione 0.149 M di KOH. Qual ¢ la molarita della

175 L di una soluzione (d = 1.00 mlL) al 37.5% (in massa)
(b)  Una soluzione costituita da 22 & di HBr disciolti in una quan-

tita di acqua sufficiente a produrre 479 mL di soluzione, Qual ¢ il pH
se la stessa massa di HBr viene disciolta in una quantita di acqua suf-

(b)  una soluzione ottenuta sciogliendo 13.6 g di KOH in acqua

(a)  45.0 mL di Ba(OH); 0.0921 M diluiti con tanta acqua da dare
{b)  Una soluzione ottenuta sciogliendo 4.68 g di NaOH in tanta

Qual ¢ il pH di una soluzione ottenuta aggiungendo 5.00 gdiHla
mL di una soluzione di HNO; 0.786 M? Assumete che l'aggiunta di

3. Qual & il pH di una soluzione ottenuta aggiungendo 145 mL di HCJ
0.575 M a 493 ml, di una soluzione di HNO; con un PH di 1.397 Assu-

ottenuta aggiungendo 13,00 g di
NaOH a 795 mL di una soluzione 0.200 M di Sr(OH),? Assumete che il

Qual ¢ il pH di una soluzione ottenuta mescolando 139 mlL di KOH
<on un pH di 12,66 e 293 mL di Ba(OH);, con un PH di 11.79? Assumete

39. Ordinare le seguenti soluzioni in ordine dj H*

I crescente, 1
tabella 13.2) .

0.1 MHNO,, 0.1 MHNO,;, 0.1 MHQHSoz- 0.1 :-,:_
@)rdimre le seguenti soluzioni in ordine di [H?) Crescente,
0.1 M HBy, 0.1 M HF, 0.1 M HCHO, 0.1 M Hes

41. Ordinare le soluzioni del Quesito 39 in ordine di PH crescente
42. Drdinare le soluzioni del Quesito 40 in ordine dj PH crescen

Calcoli sull'equilibrio, acidi deboli

43. 1l pH di uma soluzione 0.129 M di un acido debole HB ¢ 23,
Quanto vale K, per questo acido debole?

Quanto vale K, per questo acido debole?
Gg Lacido caproico, HCgH |0y, si trova nell'olio dj COCEO ¢ Viene g 2
nella produzione di aromi artificiali, Una soluzione viene Preparata sc.
gliendo 0.450 mol di acido caproico in tanta acqua da dare 2.0 L di soly.
ha [H*] = 1.7 x 10 M. Qual ¢ la K, delp

46. Lacido para-smminobenzoico (PABA), HGHgNO;, viene usato iy
aleuni protettivi solari, Una soluzione viene preparata sciogliendo 0,
mol di PABA in tanta acqua da dare 750.0 mL di soluzione, L.a soluzi
ha [H*) = 2.6 x 1073 M. Qual ¢ Ia K, di PABA?

47. L'acido ascorbico, HC¢H; 04, conosciuto anche come vitaming G, ;
un acido debole; ¢ una vitamina essenziale e un antiossidante. Ung 50 .
zione di acido ascorbico viene preparata sciogliendo 2.00 g di acido in
una quantita di acqua sufficiente per ottenere 100.0 mL di soluzione, 13
soluzione risultante ha un PH di 2.54. Qual ¢ Ia K, dell'acido ascorbico?

Q&)L’addo barbiturico, HCyHyN,O3, & usato per preparare i barbiturici,
una classe di farmaci usati come sedativi, 325 mL di una soluzione c-
quosa di acido barbiturico hanno un PH di 2.34 ¢ contengono 9,00 g di
acido. Qual & la K, dell'acido barbiturico?

(49)Quando si scioglie in acqua il cloruro di alluminio, si ottengono gli
ioni AI(H;0)6** e CI-. Usando le K, della Tabella 13,2, caleolare qual & il
PH di una soluzione 1.75 M di AlCly?
<

(50.)Usando i valori di K, elencati nella Tabella 13.2, calcolate il pH di
una soluzione 0.39 M di cloruro d'ammonio.

(,_;l:.) Lacido butirrico, HC4H;0;, & responsabile dell'odore del burro e del
formaggio rancidi, La sua K& 151 X 1075, Calcolate [H* | in soluzioni
preparate aggiungendo acqua sufficiente alle seguenti quantita per dare
1.30 L di soluzione.

(b) 68x107% () 49x10-1
%5 (@) 0.279 mol
@. Considerate questi acidi: = (b; 135g
Acido A 8 ¢ 0 52. )1a penicillina (MM = 356 g/mol), un antibiotico spesso usato nel
Pky 37 a2 74 ) attamento delle infezioni batteriche, & un acido deble Lasua K, & 1.7
@) Disponete gli acidi in ordine di forza decrescente daf piii forte X 1072, Calcolate [H*] in soluzioni preparate aggiungendo acqua suffi-
al pitr debole, ciente alle seguenti quantiti per dare 725 ml, di soluzione.
(b)  Quale acido ha il valore di K, pia grande? (@) 0.187 mol
@Conddente questi acidi: (b) 127g
: Acido A B c D 33. Lacido urico, HCsHyOuN,, si pud accumulare nelle articolazioni,
K, 16X103 9x10~¢ 2195 3% 10-¢ Questo accumulo provoca intenso dolore ¢ la condizione patologica
viene detta gotta. La K, dell'acido urico & 5.1 X 1075, Per una soluzione
(a)  Disponete gli acidi in ordine di forza crescente dal pinn debole 0.894 M di acido urico, calcolate
al pitt forte. (a) [H*) (b) [OH")
(b)  Quale acido ha il valore di pK, piti piccolo? () pH (d)  laionizzazione percentuale
378 CAPITOLO 13 Acidi e basi



Calcoli sull'equilibrio; basi deboli

= L1X 10~4) viene usato nella produzione di
soluzione 0.673 M di acido barbiturico, calcolate  69. Trovate {l valore di Ky, per la base coniugata dei seguenti acidi.
(b) [OH7] (a) Vacido picrico, usato nella fabbricazione degli esplosivi; Ky = 0.16.
(b) Tacido tricloroacetico, usato per curare le verruche; K, = 0.20.

(d) laionizzazione percentuale

ido carbolico, HCgHsO, & un 70. Trovate
(a) piridina, un pesticida;

il valore di K, per 'acido coniugato delle seguenti basi.
Ky=15% 10-*?

Jla conosciuto come ac
5 uno dei primi antisettici usati da Lister. La sua Ka¢
uzione di fenolo viene preparata sciogliendo 14.5 8 (b) anilina, un importante intermedio nella preparazione dei colo-
di acqua sufficiente a produrre 892 mL di solu- ranti; Ky = 3.8 % 107"
71. Determinare [OH™|,pOH ¢ pH di una soluzione 0.28 M di Na;COs.
H di una soluzione 0.84 M di NayS0;.

72. Determinare [(OH™],pOH P

pizzazione. La codeina (Cod), un potente antidolorifico, & una base debole,
ico, (K, = 6.6 X 107%), & presente in molte bacche. (a) Scrivete una reazione che dimostri la sua natura basica in ac-
1a 9 di ionizzazione di 726 mL di una soluzione che qua. Rappresentate 1a molecola di codeina con Cod,

(b) LaK, del suo acido coniugato & 1.2 X 1078, Qual & Ja Ky della

g mol di acido benzoico.
K reazione descritta in (a)?
(¢) QualeilpH diuna soluzione 0.

64\. Considerate lacrilato di sodio, NaC3H30z.

0020 M di codeina?
La K, dell’acido acrilico

sliprotici
|, clencatinella Tabella 13:3per gl ackl poliprotici. m{ O e o) 55 1075
giicions chimica totale ¢ calcolate la K della completa io- (&) Scrivete u'equazione bilanciata ionica netta della reazione che
acido ossatico, 2G04 _ ©de basiche e soluzioni acquose di actilato di sodio.

WMe chimica totale e calcolate Ia K della completa io- (b) Calcolate la Ki della reazione in ().

el ac'ldofosfdlomo. “’:0"1,“ b xima dissociazione di H {¢) Trovate il pH di una coluzione preparata sciogliendo 1.61 g di
': la sooondapmmdisszt iz P';(m’ 8’;?(“::‘: Quale,l NaCyH;0; in acqua sufficiente a preparare 835 ml di soluzione.
B il R a.mone‘.m.-; o 107 Qe ¥ @Il pH di una soluzione di ammoniaca per uso domestico & 11.68.
tione 0.20W ¢4 pA! Slun.ml ; ! e_l _l' uanti grammi di ammoniaca soRo necessari in 1.25 L di soluzione per

0 { una soluzione 0.33 M di un acido diprotico HaX. are lo stesso pH?

] == H'(aq) + HX (aq) Ko= 33%x 107" ng)Um soluzione di clanuro di sodio (NaCN) ha un pH di 12.10.
. R % Ta wanti grammi di NaCN sono contenuti in 425 mL di una soluzione con
H = H*(aq) + X*(aq) Ka=97X%X10 Lo stesso pH?

jare il pH della soluzione e stimare [HX "] ¢ b G 7
cido ftalico, HyCaHsOy & un acido diprotico, usato per sintetiz- So]uzioni saline

tore fenolftaleina. Ky = 0.0012 ¢ Kig = 39 X 1076, Cakeo o ¢ i ere e formule di due sal che
una soluzione 2.9 M di acido ftalico. Stimate [HCgH04 1 ¢ (a) contengono 65% ¢ aorio sl
. + . *

ddo ascorbico, HaCgHOp conosciuto anche come vitamina C, & ((:; Z‘:;:E BN l:;o e_’:::n:‘::m

in molti agrumi, E un acido diprotico con i seguenti valori di K: @ cont ngon NH . < sci0 echdi :

9% 107 e Ky = 16 X 10-12. Qual & il pH di una soluzione &m“‘:k‘f::’m;e e :

4 M di acido ascorbico? Stimate [HCgHeOs 1 & 1CeHsO6 - g (s) contengono Nil,* eso00 bedkdd
(b) contengono CO™ e sono basici.

ni di dissociazione, basi deboli (@ contengono By~ € sono neutri.
(d) contengono ClO,~ e sono acidi.

Espressio
crivere la reazione di jonizzazione ¢ la Ky per delle soluzioni ac-
Indicate se le soluzioni 1 M dei seguenti

1 M delle seguenti basi
= (b) HCO;™ (c) CN siche o neutre.
(@) KCOs (b) NHyF (¢} LiHPO4

sali in acqua sono acide, ba-

sire le istruzioni del Quesito 63 per le seguenti basi
NH; (b) HS™ (¢) (CHa),N (d) NaNO; (¢) Ba(ClOy):

Vsando le costanti di equilibrio della Tabella 13.2, ordinare le se- 0. ) Indicate se le soluzioni 1 M dei seguenti sali in acqua sono acide, ba-
ti soluzioni acquose 0.1 M in ordine di Kj, crescente siche o neutre.
fa) NO;~ b HPO, (@ COs*" (a) FeCly (b) Baly (¢) NHNO;

ouire Je istruzioni del Quesito 65 per l¢ seguenti basi (d) NaHPO, () KiPOy

) SO (b) CHO () CaHy02" a1) Serivete le equazioni joniche nette per spiegare Pacidita o la basicita

i vari sali elencati nel Quesito 79.

lencate nella Tabella 13.2, siste-

M in ordine crescente di pH (dal spiegare l'aciditd o la basicitd

Usando le costanti di dissociazione
le seguenti soluzioni acquose 0.1
pilt basso al pii alto).

") serivete le equazioni ioniche nette per
oi vari sali elencati nel Quesito 80,

Kistemate le seguenti soluzioni acquose 0.1 M in ordine decrescente

@ NaNO; ® HA
X g:‘ nd!:aF (d)  Zn(H,0)5(OH)(NO3) di pH (dal pit alto al pid basso).
le costanti di dissociazione elencate nella Tabella 13.2, siste-
NOs, )
- Mate le seguenti soluzioni acquose 0.1 M in ordine decrescente di pH Ba(NOgl  FINDS NHQNOy  AlNOS)s il
{dal pid alto al piis basso). Sistemate le seguenti soluzioni acquose 0.1 M in ordine crescente di
(a) KOH (b) NaCN pH (dal pits basso al pits alto).
(¢) HCO;™ (d) Ba(OH): KOH, K§ KCl,  ZnCly, HCl
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